

“少罚 1 亿元”诠释青岛营商环境“软实力”

创新实施“轻微违法免罚制度” 我市加大力度提升市场营商环境



在端午节前，市市场监督管理局爆出了这样一组数据——因创新实施“轻微违法免罚制度”，依据“免罚清单”对岛城市场主体包容审慎监管，实行“轻微免罚”“首过免罚”等，已为市场主体免除罚款金额共计1.01亿元。

“少罚了1亿元”数据背后，是岛城市营商环境的持续提升。自从去年4月份，针对市场经济下的“治理和执法”，青岛在其前面加上了三个字——“服务型”。此外，结合青岛市实际，在全省首创“免罚清单制度”，划范围、定标准，对首次轻微违法且及时改正、没有造成危害后果或危害后果轻微的，实行“小过错、及时改、不处罚”。

以上这些举动背后，是青岛市在全国市场监管环境的持续发力。

现状

“免罚”让市场更有活力

做出了就罚款，是可以让人“大快人心”，是不法商家的“罪有应得”，但不可否认，部分商家曾存在因“无心之失”导致违法违规，而他们中也有一些经营困难，如果再因一些轻微违法行为受处罚，可以说是“雪上加霜”，严重影响一部分自主创业者的信心和决心。



市场监管局工作人员在对企业进行考察和帮扶。

所以，市市场监督管理局探讨出一套“既能有效规范市场行为，又能更好扶持市场主体发展、激发市场活力”的管理方法，该局在全省首创“免罚清单制度”，划范围、定标准，对首次轻微违法且及时改正、没有造成危害后果或危害后果轻微的，实行“小过错、及时改、不处罚”。

比如，青岛市一家新能源公司因宣传语不合规面临20万元以上、100万元

以下罚款。考虑到当事人系初次违法、危害后果轻微，能够及时改正，故对其依法不予行政处罚；又如，某便利店货架上销售的个别商品未张贴标价签，构成未明码标价的行为，按规定将面临5000元以下罚款。执法人员了解情况后，经考量决定不予行政处罚，该便利店立即补贴了遗漏的标价签……

轻微免罚，给予市场主体一次改过

自新的机会，让市场主体充分感受到监管部门执法的“温度”。

聚焦

“免罚清单”升级到3.0版

轻微违法免罚制度设立以来，市市场监管局结合形势发展要求，聚焦企业发展之难、服务发展之需，持续规范完善免罚工作机制，推动“免罚清单”迭代升级。目前，清单版本从1.0版升级至3.0版，免罚事项从最初的30项增加至108项，涉及市场监管执法领域从8个扩充至15个，免罚覆盖面由“局部实施”逐步达到“全面推行”。

全市各级市场监管部门切实推动相关工作落地见效，免罚案件数量和金额逐年递增。免罚案件数量从2019年的185件增长至2022年的923件，增长近4倍；2023年已办理免罚案件540余件，免罚金额2100余万元，免罚数量相比去年同期又增长128%，免罚金额相比去年同期增长32%。

截至目前，全市市场监管领域免罚案件累计已超2500件，为市场主体免处罚款金额已达1.01亿元，真正实现了为企业“减罚款”“减负担”“减干扰”，用“小清单”放大了营商环境“暖效应”。

“治理市场经济，不仅仅需要‘亮剑’，更要‘手术刀’治疗。”这种理念，今后将贯穿青岛市场经济的发展过程。市场监管局的角色，也将从一个“严苛”、“冷冰冰的执法者”，转变为带有温暖的“守护者”和“治疗者”。观海新闻/青岛晚报 记者 薛飞

医企合作 共商融合发展新思路

市南“最铁合伙人”有了最优医疗服务

本报6月27日讯 27日，由市南区卫生健康局等主办的“为‘最铁合伙人’提供最优医疗服务暨党建共建”签约仪式在远洋大厦举行。

市南区卫生健康局机关党支部、闽江路社区卫生服务中心党支部与青岛集运人力资源部党支部、行政企划党支部签署党建共建协议，通过多支部联合共建，共同探讨党建业务融合发展新思路，赋能社会和经济发展大局，守护企业职工身心健康，聚力推动党建品质与营商环境的优化提升。

随后，市南区闽江路社区卫生服务中心家医团队长申志萍介绍了家医服务项目。该项目将按照“一企一策”原则，为企业员工推出建立健康档案、基本医

疗服务、健康教育指导、体检报告解读和健康状况评估、重点人群跟踪服务、开通绿色转诊就医通道、中医体质辨识等特色健康服务菜单，全力以赴解决好企业职工看病就医难题。

活动现场，市南区卫生健康局还为企业员工发放了“健康大礼包”，里面包含电子体重秤、中医诊疗锤、按摩梳、健康知识手册等物品，将服务送到员工心坎上。

市南区卫生健康局还邀请青岛市海慈医疗集团本部治未病科副主任医师曲宪双为企业职工代表开展了《中医治未病与夏季养生》健康知识讲座，引导大家养成良好的健康生活方式，通过中医养生方法，达到强身健体、预防疾病的目的。

（观海新闻/青岛晚报 记者 张琰）

72名选手拼技能助推行业发展

青岛市首届预拌混凝土试验员技能竞赛决赛启幕

本报6月27日讯 27日，青岛市首届预拌混凝土试验员技能竞赛决赛在平度市举行。活动由市住房和城乡建设局和市总工会联合主办，市建设工程质量协会承办。竞赛分为初赛和决赛两个阶段，前期全市243家预拌混凝土生产站点486名选手参加了初赛，经过激烈角逐，最终36家企业72名优秀选手脱颖而出，参加本次决赛。

本次竞赛分为理论考试和技能操作两个部分。其中理论考试部分分值占总分的30%，包括预拌混凝土质量控制相关法律法规、理论知识和现行相关标准规范；技能操作部分分值占总分的70%，包括混凝土用砂氯离子含量检测、水泥标

准稠度用水量检测、机制砂MB值检测3

个竞赛项目。以各竞赛模块的得分相加总分来决定选手最终的成绩及排名。

决赛实操现场，选手们操作严谨规范，裁判员评判科学，整个比赛过程井然有序。竞赛根据个人和团体成绩排名分别设有一、二、三等奖，并评选优秀组织奖。获得决赛个人总成绩第一名的选手，按规定程序向青岛市总工会申报“青岛市五一劳动奖章”。

为进一步检验我市预拌混凝土试验员技术水平，举办本次预拌混凝土试验员技能竞赛，旨在发现技术水平不满足生产要求的企业，作为行业重点监管的对象，实施精准监管；同时选拔优秀个人、企业予以表彰奖励。

（观海新闻/青岛晚报 记者 张琰）

如梦如幻 夜色太平山美如画



连日来，太平山成为市民夏夜休闲纳凉的好去处。近日，记者在太平山中央公园看到，华灯初上的太平山在夜色中徐徐“展开”一幅绚丽画卷。在榉林公园园区，蜿蜒而行的彩虹桥向山林深处延展，在灯光映衬下，72种颜色交互渐变，犹如一条在山间舞动的彩带；在延安一路附近，一座全长约530米的景观桥又是另一番风采，人们或漫步或休憩，静谧美好，宛若人在画中游；在太平山索道，市民游客“漫步”空中，一览岛城瑰丽夜色。

观海新闻/青报全
媒体 记者 刘栋 摄
影报道

